Національна бібліотека України імені В.І. Вернадського –
одна з 20-ти найбільших бібліотек світу
www.nbuv.gov.ua/
www.facebook.com/Vernadsky.Library 
Національна бібліотека України імені В.І. Вернадського (НБУВ) заснована у 1918 році як Всенародна бібліотека України. Сьогодні НБУВ – головна книгозбірня країни, загальнодержавний бiблiотечно-iнформацiйний, науковий, науково-видавничий i культурно-просвітницький центр, державне сховище вітчизняної та світової наукової літератури загальним обсягом понад 15,4 млн документів. Бібліотека занесена до Державного реєстру наукових об’єктів, що становлять національне надбання.
Бібліотечні фонди і колекції. У бібліотеці зберігаються фонди рукописної та книжної спадщини XI–XXІ ст., колекції різноманітних творів друку, близько 100 електронних баз даних та мережевих інформаційних ресурсів, бібліо- та наукометричні, оглядово-аналітичні бази знань із соціальних, правових, економічних проблем, розвитку науки, культури, освіти. НБУВ створено унікальний репозитарій української наукової періодики, упродовж останніх 20-ти років здійснюється її реферування. У бібліотеці зосереджено колекцію документів президентів України, архівний фонд НАН України, депозитарій публікацій ООH, спеціалізовані бібліотеки.
Бібліотечне обслуговування. Інформаційними ресурсами користуються 2 720 659 осіб, у т.ч. майже 2,5 млн користувачів веб-порталу. Упродовж 2014 року фізичні користувачі (які відвідали бібліотеку) замовили майже 1,5 млн документів, віддалені користувачі - завантажили 67,5 млн повнотекстових електронних документів.
Міжнародне співробітництво. Бібліотека має міжнародні відносини з більш ніж 700 бібліотечними установами 73 країн світу. У структурі бібліотеки функціонують Австрійська бібліотека та Бібліотека Ісламської Республіки Іран, сформовано колекції видань багатьох країн світу. НБУВ є членом Міжнародної федерації бібліотечних асоціацій і установ, Конференції національних бібліотек держав Ради Європи, Некомерційного партнерства «Бiблiотечна Асамблея Євразії», Міжнародної асоціації користувачів і розробників електронних бібліотек і нових інформаційних технологій, Міжнародної асоціації музичних бібліотек, архівів і документальних центрів. Співзасновник Асоціації бібліотек України, Міжнародної асоціації академій наук, Українського біографічного товариства.
Науково-дослідна діяльність. НБУВ є науково-дослідною установою НАН України. У структурі НБУВ нині функціонують: 
· 5 інститутів (бібліотекознавства; книгознавства; рукопису; архівознавства; біографічних досліджень); 
· Фонд Президентів України; 
· Служба інформаційно-аналітичного забезпечення органів державної влади; 
· Національна юридична бібліотека; 
· Дві спеціалізовані вчені ради із захисту докторських та кандидатських дисертацій, аспірантура і докторантура. 

Науково-видавнича діяльність. Фахові видання: «Бібліотечний вісник», «Наукові праці Національної бібліотеки України імені В.І. Вернадського», «Рукописна та книжкова спадщина України», «Українська біографістика», «Библиотеки национальных академий наук: проблемы функционирования, тенденции развития»; монографії, серії науково-довідкових видань, фундаментальні публікації пам’яток культури та документів, інформаційно-аналітичні матеріали тощо.

Кадровий потенціал бібліотеки – 1 090 співробітників, з них 11 докторів і 107 кандидатів наук. 
ІНСТИТУТ КНИГОЗНАВСТВА
Інститут книгознавства був заснований у 2014 році. Його створення в структурі НБУВ обумовлено, передусім, наявністю у НБУВ основної джерельної бази книгознавчих досліджень та вагомими здобутками співробітників бібліотеки у сфері досліджень книжкової культури та книжкового пам’яткознавства. 
Інститут книгознавства має продовжити та розвивати в нових соціокомунікаційних умовах діяльність Інституту української книги, що діяв у НБУВ у 1993–2011 рр., а також Українського наукового інституту книгознавства (УНІК) – науково-дослідної установи, що існувала в Києві в 1922–1936 роках при Народному комісаріаті освіти УСРР.
Науковці Інституту книгознавства не планують обмежуватися лише дослідженням традицій українського та зарубіжного книгознавства. Нові соціокомунікаційні реалії потребуватимуть від них активної роботи в напрямі дослідження співвідношення культури традиційної та електронної книги в порівнянні з традиційною, відбору пам’яток до створення національного цифрового книжкового ресурсу та ін.

До структури новоствореного інституту ввійшли такі наукові підрозділи НБУВ:

· відділ стародруків та рідкісних видань;

· відділ бібліотечних зібрань та історичних колекцій;

· відділ зарубіжної україніки;

· відділ образотворчих мистецтв;

· відділ музичних фондів.
ВІДДІЛ СТАРОДРУКІВ ТА РІДКІСНИХ ВИДАНЬ
Відділ стародруків та рідкісних видань був створений у 1918 році. 
Фахівці відділу проводять дослідження в галузі історії книги та книговидання, історії бібліотечної справи та книжкового пам’яткознавства. Науковий доробок відділу представлено на порталі НБУВ у повнотекстових копіях.

Спеціалізований фонд документів Відділу стародруків та рідкісних видань НБУВ – унікальне зібрання книжкових пам’яток світового рівня (з XV cт. і до 1830 р.). Загальний обсяг фонду відділу на сьогодні – понад 65 тис. томів. Це непересічне джерело відомостей із загальної та вітчизняної історії, історії культури, історії книги та книгознавства, мистецтва книги та поліграфії. Багато книжок із фондів відділу мають цінні прикмети часу: екслібриси, автографи, маргінальні записи видатних особистостей.

Фонди відділу структуровані за окремими колекціями:

· Колекція інкунабул – понад 500 примірників видань другої половини XV ст. У колекції представлено видання знаменитих друкарів XV ст. П. Шьоффера, А. Кобергера, Й. Ментеліна, Е. Ратдольта та ін. Найдавніше з видань цієї колекції – «Трактат» Матвія Краківського, надрукований у Майнці близько 1460 року. У складі колекції є унікальні видання – «Мистецтво памяті» (Аугсбург, Й. Бемлер, 1476) та «Чудеса Мадонни» (Венеція, М. де Бонелліс, 1498), «Історія тварин» Аристотеля (Венеція, Йоганн Кельнський та Йоганн Мантен, 1476), надрукована на пергамені (один з двох відомих у світі пергаменних примірників). 

· Колекція палеотипів (першої половини XVI ст.);

· Колекція альдин, етьєнів, плантенів, ельзевірів, дідо – видань найвідоміших європейських видавничих фірм XVI–XVIII ст. (Альдів з Італії (Венеція), Етьєнів з Франції (Париж, Женева), двох нідерландських — Плантена (Антверпен, Лейден) та Ельзевірів (Лейден, Антверпен), а також провідних французьких видавців XVIII ст. Дідо (Париж)); 
· Колекція стародруків латинським шрифтом;
· Колекція кириличних стародруків (надрукованих церковнослов’янським шрифтом), а також кириличних видань ХІХ – поч. ХХ ст. У колекції представлено рідкісні видання: «Ключ царства небесного» Г. Смотрицького (Острог, 1587), «Просфонима» (Львів, 1591), «О хрістіанском благочестіи» М. Пігаса (Львів, 1593), привітальний панегірик П. Могилі «Євхаристиріон» (Київ, 1632), «Календар» на 1727 р. (Київ, 1726), нотний «Ірмологіон» (Львів, 1700), «Ифіка ієрополітіка» (Київ, 1712), «Богогласник» (Почаїв, 1790) та багато інших.
· Колекція видань гражданського (світського) друку XVIII – першої третини ХІХ ст. Колекція нараховує майже 14 тис. примірників, на особливу увагу заслуговують первістки гражданського книгодрукування в Україні, що видавалися друкарнями Києва, Бердичева, Миколаєва, Харкова, а також перше видання нової української літератури – «Енеїда» І. П. Котляревського (С.-Петербург, 1798), знамените «Слово о полку Ігоревім» (Москва, 1800), праці з історії України Д. М. Бантиша-Каменського, Я. М. Марковича, В. Г. Рубана, М. Ф. Берлинського, Є. Болховітінова та багато ін.

· Колекція рідкісних видань ХІХ–ХХ ст.  До складу колекції входять рідкісні та цінні видання XIX–XX ст., серед яких прижиттєві видання творів класиків української літератури І. Котляревського, Т. Шевченка, М. Вовчка, М. Гоголя, П. Куліша, Б. Грінченка, І. Нечуя-Левицького, І. Франка, Л. Українки, О. Кобилянської та ін.; велика добірка прижиттєвих друків визначного українського історика М. Грушевського. Деякі видання колекції вважаються шедеврами поліграфічного мистецтва («История и памятники византийской эмали. Собрание А. Звенигородского» М.П. Кондакова (С.-Петербург, 1882) в оправі зі шагреневої шкіри; японська казка «Шипейтаро» (Токіо, сер. XIX ст.), надрукована на рисовому папері; збірка казок з рухомими ілюстраціями «Багдадские пирожники» (Москва, 1882) та багато інших;
· Колекція мініатюрних видань XIX–XX ст., до якої входять книжки, розміри яких не перевищують 10 см. Найменшими серед них є «Коран» (без місця та року видання, 27х20 мм), «Англійський словник» (Нью-Йорк, без року видання, 22 х 15 мм), «Фауст» Й.В. Гете у двох томах (Лейпциг, 1907–1908, 48 х 36 мм), «Поезії» А. Міцкевича (Варшава, 1898, 30 х 23 мм) та ін.
· Колекція листівок ХІХ–ХХ ст.
· Приватні книжкові зібрання (В. О. Вітта, Е. Фальц-Фейна, П. М. Попова, С. І. Маслова);

· Історична та книгознавча періодика; 
· Довідкові, історико-книгознавчі та історико-культурологічні видання.

Усі зазначені колекції представлено на порталі НБУВ.

Деякі стародруковані та рідкісні пам’ятки із фонду Відділу представлено у відкритому доступі на порталі НБУВ (Львівський Апостол 1574 р., Острозька Біблія 1581 р. І. Федорова, привітальний панегірик П. Могилі «Євхаристиріон» (Київ, 1632), «Календар» на 1727 р. (Київ, 1726), «Богогласник» (Почаїв, 1790), «Енеїда» І. П. Котляревського (С.-Петербург, 1798), прижиттєві видання творів Т. Г. Шевченка.

ВІДДІЛ БІБЛІОТЕЧНИХ ЗІБРАНЬ ТА ІСТОРИЧНИХ КОЛЕКЦІЙ

Відділ бібліотечних зібрань та історичних колекцій – це науковий підрозділ, який здійснює наукові дослідження в галузі історії книги, історії бібліотечної справи, окремих бібліотечних зібрань та колекцій. Відділ складається з двох секторів: сектору обслуговування читачів та організації фонду та сектору наукового опрацювання фонду.

Бібліотечний фонд відділу нараховує 1 023 663 одиниць зберігання. Це  книжкові зібрання – історико-культурні фонди, сформовані протягом XVIII – початку ХХ ст. зокрема:

· фундаментальна бібліотека Університету святого Володимира;

· бібліотека Київської духовної академії;

· бібліотека Києво-Печерської лаври;

· монастирські зібрання Михайлівського Золотоверхого, Микільського, Видубицького монастирів, Почаївської лаври, Софійського собору та інших церков і монастирів, фонди яких надходили до ВБУ після їх закриття впродовж 1925–1931 рр.;

· приватні бібліотеки та особові зібрання науковців, меценатів, відомих громадських діячів ХІХ – початку ХХ ст. (бібліотека Хрептовичів, зібрання Варвари Ханенко, особові книжкові зібрання професорів університету святого Володимира та ін.);

· фонд періодичних та продовжуваних видань кінця XVIII – початку ХХ ст. (дореволюційна світська та релігійна періодика).

Результати дослідження фонду відділу відображено в численних наукових виданнях, представлених на порталі НБУВ.
На час проведення прес-туру в читальній залі відділу будуть представлені книжкові виставки: «День фізичної культури і спорту» та «Європейський день мов», підготовлені за матеріалами із фонду відділу.
ВІДДІЛ ЗАРУБІЖНОЇ УКРАЇНІКИ 
Відділ зарубіжної україніки був створений у 1991 році на основі спецфонду. 

Фахівці відділу досліджують теоретичні, методичні та організаційні проблеми національного бібліографічного репертуару видань української діаспори, комплектують фонд українських книжок, виданих за межами України, формують електронну базу даних репертуару зарубіжної україніки, співпрацюють з усіма українськими і зарубіжними бібліотеками і інституціями, які збирають і вивчають українську книгу, видану діаспорою.

Фонд відділу налічує майже 34 тис. одиниць зберігання. Це книги і періодичні видання, що репрезентують суспільно-політичне, культурне, духовне, релігійне, мистецьке життя наших співвітчизників за кордоном, розкривають роль українства в світовій культурі.

У фонді зарубіжної україніки широко представлено:

· видавничу продукцію наукових інституцій та видавничих центрів діаспори (Української Вільної Академії наук у США, Канадського інституту українських студій Альбертського університету, Українського наукового інституту Гарвардського та Торонтського університетів, Наукового товариства ім. Т. Шевченка, Українського Вільного Університету в Празі та Мюнхені), 

· праці ідеологів і провідників українського визвольного руху (Є. Коновальця, С. Бандери, Я. Стецьківа, П. Мірчука, Д. Дорошенка та ін.), 

· праці до історії визвольного руху, видання про голодомор в Україні.

Видання з фонду зарубіжної україніки викликають зацікавлення не лише українських дослідників, а й зі США, Британії, Канади, Росії, Польщі, Італії, Франції, Німеччини, Швеції, Кувейту, Литви.

ВІДДІЛ ОБРАЗОТВОРЧИХ МИСТЕЦТВ

Збирання образотворчих документів у НБУВ розпочалося з 1920-х років минулого століття. А Кабінет образотворчого мистецтва почав функціонувати лише з 1934 року. За всю історію відділ неодноразово змінював назву і підпорядкування. У 2002 року відділ став називатися Відділом образотворчих мистецтв і отримав статус наукового підрозділу в структурі Інституту української книги НБУВ, а  в 2015 році – у структурі Інституту книгознавства НБУВ.

Головним напрямом науково-дослідної роботи відділу є вивчення різних видів аркушевих образотворчих документів (рисунків, оригіналів гравюр на окремих аркушах та книжкових виданнях, оригіналів та друкованих плакатів, екслібрисів та іншої образотворчої друкованої продукції), які були зібрані майже за 100 років існування бібліотеки. Науковий доробок співробітників Відділу представлено в численних публікаціях.
Спеціалізований фонд Відділу образотворчих мистецтв нараховує 284 184 одиниць зберігання. Основну частину фонду становлять:

· аркушеві образотворчі документи (229 867 одиниць зберігання) – гравюра, плакат, художня репродукція, листівка, лубок, фотографії;
· книжково-альбомний фонд та фонд періодики (54 317 од. зб.) – фундаментальні багатотомні праці, монографії, наукові  збірники, енциклопедії, словники, довідники, альбоми,  каталоги, вітчизняні і зарубіжні періодичні видання мистецького та історико-культурного профілю. Цей масив літератури охоплює всі види і жанри вітчизняного і зарубіжного мистецтва від глибокої давнини до сьогодні. 
До раритетів Відділу належать прижиттєвий портрет Б. Хмельницького голландського гравера В. Гондіуса, мідні гравірувальні дошки українських друкарень XVII – XIX cт., альбоми оригінальних офортів Л. Жемчужникова «Живописна Україна» (1861–1862), Є. Михальцевої «Наброски поездки въ Малороссіи» (Вип. І, 1882), Д. Піранезі «Рим» (середина 18 ст.); «Ксилографічні дошки Лаврського музею» (Вип. 1: Українські старовинні гравюри типу «народніх картинок» (Київ, 1927)) та багато інших пам’яток мистецтва та культури.
Видання, що входять до фонду Відділу образотворчих мистецтв відображено в електронних бібліографічних базах даних:
· Гравірований портрет XVII – XIX ст. у фондах НБУВ;
· Українська образотворча поштова картка кінця ХІХ – початку ХХ ст.;
· Архітектура України на листівці;
· Український плакат;
· Український кіноплакат;
· Радянський лубок;
· Електронний каталог ВОМ.
ВІДДІЛ МУЗИЧНИХ ФОНДІВ
Відділ музичних фондів був створений у 1928 році. Спеціалізований фонд Відділу – найбільше й найбагатше в державі за обсягом та змістом, науковим і культурним значенням зібрання нот та інших документів з питань музикознавства, музичної бібліографії.

На сьогодні спеціалізований фонд нараховує майже 240 тис. одиниць зберігання (музичні твори вітчизняних та зарубіжних композиторів, музичний фольклор, довідкова профільна література, монографії з питань музикознавства, фахові періодичні видання, навчальні посібники, звукозаписи).

У відділі музичних фондів представлено:

· найдавніші нотні видання, датовані кінцем XVII ст.; 
· майже 2 тис. видань XVIII століття, що за міжнародними стандартами вважаються раритетними нотними виданнями;

· музична культура ХІХ століття;

· обов'язковий примірник нот (з 1930-х років);

· сучасні нотні видання, наукові монографії, музична періодика, довідкова література з питань музикознавства та музичної культури.
Перлиною музичного фонду є нотні колекції: 
· нотна колекція Розумовських, у якій  зберігається 1682 нот, з них 356 – рукописні. Це твори відомих, маловідомих, забутих і невідомих музикантів XVIII та початку XIX ст.;
· зібрання матеріалів І. І. Гаврушкевича – музиканта-аматора, який залишив свій плідний слід у історії музичного побутування на Чернігівщині у  XIX ст. (понад 500 одиниць зберігання).
· колекція документів «Музичний фонд України», що презентує вітчизняне академічне музичне мистецтво другої половини ХХ ст. У колекції представлено 1 527 рукописів українських композиторів, машинописних лібрето, сценаріїв, поетичних текстів, перекладів лібрето класичних опер і оперет, афіш та програм вистав і концертів, внутрішніх рецензій, листування авторів з Міністерством культури УРСР та іншими установами за 1997–2004 рр. 

З 2003 року розпочато роботу з створення електронного каталогу відділу, що на сьогодні складається з окремих тематичних бібліографічних баз даних.

ВІДДІЛ ГАЗЕТНИХ ФОНДІВ

Відділ газетних фондів створено в 1921 році. Основний напрям діяльності відділу – формування газетного фонду, науково-дослідна робота з питань періодичної преси та використання науково-інформаційних ресурсів, створення резервних цифрових копій унікальних та рідкісних документів, формування баз даних національної бібліографії України та баз даних періодичних видань (газет) України (з 1818 р.).
У відділі зберігається найбільший в Україні газетний фонд. Загальна кількість фонду  становить майже 240 тис. річних комплектів (близько 30 млн номерів газет).  
Найдавнішим виданням у фонді відділу є: «Примечания на Ведомости» (Санкт-Петербург)  за 1732 р., а  найстаріше видання України  – «Харьковские известия» (1818 р.). Його видавала Рада Харківського університету під керівництвом викладача університету А. Вербицького. Перша україномовна газета «Хлібороб» вийшла 12 листопада 1905 р. в м. Лубни на Полтавщині. Це видання започаткувало національну періодику. Примірник «Хлібороба» зберігається у фондах відділу.

У відділі зберігається майже 320 назв видань (з 1200, що видавалися в Україні до 1916 року). З київської періодики можна ознайомитися з повними комплектами таких видань, як «Киевские губернские ведомости», «Киевский телеграф», «Киевлянин», «Киевская мысль», «Киевское слово»,  «Громадська думка», «Рада» та ін.

Щороку у читальній залі відділу працюють понад 5 тис. користувачів, 70 % з яких – науковці, аспіранти та студенти як з України так і з-за кордону, зокрема Канади, Німеччини, Польщі, Росії, США, Італії тощо. Для досліджень користувачам видається  протягом року близько 30 тис. комплектів газет.
У галузі наукової діяльності відділ працює над створенням баз даних періодичних видань (газет України 1818 – рр., Росії 1732–1916 рр., українських  газет за межами України 1898 – рр.) 
Сьогодні користувачі Бібліотеки мають доступ до таких бібліографічних баз даних відділу: 

· «Газети: нові надходження»
· «Газети України 1818–1945 рр.» 

· «Газети України 1946–1950 рр.»
· «Газети Росії 1732–1916 рр.»
· Імідж-каталоги.

Окрім бібліографічних баз даних відділ газетних фондів працює (спільно з відділом ІКТ) над створенням «Електронної колекції газет України», у якій нині Користувачі мають можливість переглянути online електронні версії оцифрованих газет: «Буковина», «Громадська думка», «Діло», «Киевлянин», «Нова Рада», «Рада», «Харьковские ивестия» (20 назв газет, що разом складає 31 річний комплект, 8 799 номерів, 49 149 оцифрованих сторінок).

З 1971 року Відділ працює над підготовкою та виданням наукових каталогів періодичних видань (газет). Першим таким виданням був «Каталог дореволюційних газет, що видавалися на Україні (1822–1916 рр.). Публікація фонду ЦНБ АН УРСР». На сьогодні фахівцями відділу підготовлено та видано​ 10 наукових каталогів, які охоплюють період з  1822–1955 рр. у т. ч. каталог «Неформальна преса в Україні (1988–1991)». До 90-річчя Бібліотеки  видано покажчик «Національна бібліотека України імені В. І. Вернадського на сторінках газет (1918–2008)», підготовлено до друку покажчик «Симон Петлюра на сторінках українських газет 1917–1920 років: матеріали до бібліографії».  
На час проведення прес-туру в читальній залі відділу розгорнуто виставки: «Наукові видання Відділу газетних фондів»( на виставковому стенді біля читального залу відділу), «З колекції раритетів газетного відділу» (розкладка на столах у читальному залі відділу).
ЦЕНТР КОНСЕРВАЦІЇ І РЕСТАВРАЦІЇ
Центр консервації і реставрації НБУВ – науково-дослідний та координаційно-методичний орган з питань забезпечення збереження бібліотечних фондів в установах НАН України. Співпрацює з провідними науковими центрами консервації документів у країнах СНД та світу.
Упродовж 1993-2015 рр. у Центрі консервації та реставрації НБУВ відреставровано:

· 900 тис. аркушів друкованих книжок, з них 430 636 – у відділі наукової реставрації;
· 14 379 аркушів великих форматів (карт, афіш, плакатів) рукописних та раритетних документів;
· 123 328 книжкових оправ, з них 5 393 для раритетних документів;
· 60 тис. оправ для підшивок газет;
· 27,5 тис. захисних індивідуальних засобів для зберігання документів: папки, футляри, коробки різної конструкції та конфігурації, паспарту, тубуси для зберігання та транспортування документів великих форматів.
На час проведення прес-туру в читальній залі відділу образотворчих мистецтв буде розгорнуто виставку «Відреставровані раритетні видання».
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