У рамках Міжнародної наукової конференції «Бібліотека. Наука. Комунікація: формування національного інформаційного простору» (4–6 жовтня 2016 р.) у засіданні секції 1 «Наукові бібліотеки: основні напрями інтеграції з закладами освіти, науки та культури» (наукові керівники: Генеральний директор НБУВ, чл.-кор. НАН України 
В. І. Попик, директор Інституту бібліотекознавства НБУВ, канд. іст. наук 
О. М. Василенко) візьмуть участь вчені, спеціалісти українських та зарубіжних бібліотек, наукових установ, зокрема Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського (НБУВ), Національної історичної бібліотеки України, Національної наукової сільськогосподарської бібліотеки України, Державної науково-педагогічної бібліотеки України імені В. О. Сухомлинського (ДНПБ), Державної науково-технічної бібліотеки України, Державної бібліотеки України для юнацтва, Бібліотеки Латвійського університету, Національної академії керівних кадрів культури і мистецтв, Харківської державної наукової бібліотеки ім. В. Г. Короленка (ХДНБ), Харківської державної академії культури, Науково-технічної бібліотеки ім. Г. І. Денисенка НТУУ «КПІ», Російської державної бібліотеки, Київського університету імені Бориса Грінченка, Європейського університету. 

Присутні обговорять ґрунтовні доповіді, які присвячені розгортанню інтеграційних процесів наукових бібліотеках із закладами освіти, науки та культури загалом та розробкою нових механізмів, інструментів, моделей, напрямів взаємодії зокрема у створенні інтегрованих інформаційних ресурсів та розробленні комплексних профільних і спеціалізованих інформаційних ресурсів з інтегрованим пошуковим апаратом.
У рамках роботи секції відбудеться засідання круглого столу «Актуальні питання стандартизації бібліотечної страви України» та підписання Угоди про співробітництво між Національною бібліотекою України імені В. І. Вернадського та Київською Малою академією учнівської молоді.
Запрошуємо взяти активну участь в обговоренні актуальних питань теоретичних та прикладних аспектів інтенсифікації процесів інтеграції бібліотек із закладами науки, освіти та культури з метою формування і розбудови національних інформаційних ресурсів як стратегічного напряму прогресу бібліотечно-інформаційної сфери України.
