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ВІДГУК

офіційного опонента 
Кунанець Наталії Едуардівни

на дисертаційну роботу

Горової Світлани Валеріївни

«РОЗВИТОК ОСОБИ В ПРОЦЕСІ СУСПІЛЬНОЇ ІНФОРМАТИЗАЦІЇ І ТРАНСФОРМАЦІЇ СОЦІОКОМУНІКАЦІЙНИХ ФУНКЦІЙ БІБЛІОТЕК»,
подану на здобуття наукового ступеня доктора наук із соціальних комунікацій за спеціальністю – 27.00.03 – книгознавство, бібліотекознавство, 27.00.01 – теорія та історія соціальних комунікацій
Актуальність теми дослідження. Результати дисертаційного дослідження спрямовані на розвиток певних аспектів теорії бібліотекознавства, що в контексті розвитку інформаційного суспільства потребує деяких уточнень. Тому аналіз особливостей  системи «особа – комп’ютер – бібліотека», що розгортається в процесі інформатизації суспільства, надає нові і актуальні для узагальнення в сучасному бібліотекознавстві дані, відкриває нові перспективи для трансформації функцій сучасних бібліотек, форм їх реалізації як в традиційному вигляді, так і при наданні дистанційних інформаційних послуг користувачам. При цьому бібліотечні установи стають дієвим суспільним інструментом адаптації людини до нової віртуальної реальності. Інформаційні технології, що використовуються цими установами, розширюють можливості організації дієвих механізмів зворотного зв’язку з користувачем, сприяють вдосконаленню інтерактивного спілкування, формуванню комплексного  процесу продуктивного використання інформаційних ресурсів в загальносуспільному вимірі. Саме це визначає актуальність теми дослідження і своєчасність формулювання мети, предмету і завдань виконаного дослідження. Таким чином, в умовах активізації глобалізаційних впливів у процесі розвитку національного інформаційного простору значна увага приділяється активізації процесів формування інформаційних ресурсів нації, держави на основі фондів, що зберігаються у вітчизняних бібліотеках.
Дисертаційне дослідження здійснювалось у рамках науково-дослідної роботи Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського і пов’язане з реалізацією тем «Оптимізація інформаційно-аналітичної діяльності бібліотек в умовах інтенсифікації інформаційних обмінів» (2013‒2015 рр. 0113 U000098); «Шляхи підвищення ефективності функціонування соціальних інформаційних комунікацій в умовах посилення глобальних інформаційних впливів» (2016–2018 рр. 0116 U000200); «Бібліотеки у формуванні інформаційного ресурсу стратегічних комунікацій українського суспільства» (2019–2021 рр. 0119U00000).
Ступінь обґрунтованості та достовірності наукових положень, висновків та рекомендацій, сформульованих в дисертації.

Усі наукові положення і висновки цілком обґрунтовані, випливають зі змісту роботи, мають теоретичне і практичне значення.

Пропозиції засновуються на результатах вивчення теоретичних положень щодо об’єкту дослідження, якими є соціально-інформаційні чинники впливів на особу в умовах розвитку інформаційного суспільства. 
Теоретичним підґрунтям дослідження виступають загальнонаукові методи, що дають змогу виявити основні характеристики досліджуваних явищ і процесів, визначити тенденції їх розвитку. 

Результати дослідження спираються на висновки, зроблені здобувачем самостійно на основі аналізу досліджень українських та зарубіжних вчених. 

У дисертаційній роботі розглянуто та вирішено коло завдань, що дозволило здобувачеві досягти поставленої у дисертаційній роботі мети - з’ясувати сучасні тенденцій розвитку електронного інформаційного середовища, його прискореної еволюції, вплив інформаційної сфери на особу, визначити напрями розвитку процедур управління інструментами впливу, ролі бібліотечних установ у процесі освоєння людиною сучасних інформаційних технологій та використання інформаційних ресурсів. 

Результати, представлені в дисертаційній роботі, в повному обсязі відображені у сорока чотирьох наукових публікаціях та були обговорені на науково-практичних конференціях. 

Вирішення комплексу поставлених завдань, вибір ефективних методів дослідження, достатня теоретична база забезпечили наукову виваженість положень, висновків та рекомендацій виконаного дослідження. Сукупність зазначених обставин визначають обґрунтованість і достовірність отриманих результатів дослідження.
Основні наукові результати, одержані автором, та їх новизна. Основні положення та результати дисертаційного дослідження викладено в 49 публікаціях: у двох одноосібних монографіях (467 с., обсягом 26,5 друк. арк.; 208 с., обсягом 10 друк. арк.), у розділах 11 колективних монографій; у 28 статтях у виданнях, що входять до переліку наукових фахових видань України, в яких можуть публікуватися результати дисертаційних робіт на здобуття наукових ступенів, затвердженого МОН України, в тому числі у виданнях, включених до міжнародних наукометричних баз та в статтях, опублікованих у закордонних наукових періодичних виданнях; у 2 статтях, що увійшли до збірників матеріалів наукових міжнародних конференцій; у 6 статтях в інших наукових періодичних виданнях.
Винесені здобувачем на захист результати містять наукову новизну, оскільки сприяють розвитку нового напряму бібліотекознавства, пов’язаного із теоретичним обґрунтуванням оновлення функцій бібліотечних установ в умовах розвитку сучасних інформаційних технологій, їх участі у розвитку соціокомунікаційних факторів трансформації суспільства в умовах його інформатизації, становлення цифрових компетентностей  особи в інформаційному суспільстві.

Набули подальшого розвитку теоретичні уявлення щодо трансформації потреб людини в інформаційному середовищі, процесу адаптації людини до стрімкого розвитку сучасної інформаційної галузі. 
Практичне значення роботи і використання результатів дослідження. Рекомендації автора мають практичну значущість, на користь чого, перш за все, свідчать результати їх впровадження і використання. Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблення теми дослідження дало змогу сформувати висновки та пропозиції, які можуть бути використані у практичній діяльності органів державної влади та місцевого самоврядування при здійсненні державного регулювання інформаційної діяльності суб’єктів, а також державних установ, що опікуються питаннями забезпечення інформаційної безпеки держави.

Практичне значення одержаних результатів полягає також в тому, що матеріали дослідження можуть бути застосовані у доповненні та удосконаленні змісту теоретичного потенціалу передусім таких дисциплін соціокомунікаційного циклу як бібліотекознавство, документознавство, а також може сприяти розвитку наукового знання в соціології, психології, культурологія тощо. Результати використано у розробці курсів, спецкурсів, що передбачені освітньо-професійними програмами підготовки фахівців з відповідних спеціальностей. 
Результати даного дослідження були впроваджені в практичній діяльності, про що свідчать відповідні акти впровадження: акт впровадження результатів дисертаційного дослідження Горової С. В., затверджений директором Науково-дослідного інституту інформатики і права Національної академії правових наук України, доктором юридичних наук, професором В.Г. Пилипчуком; акт впровадження результатів дисертаційного дослідження Горової С. В., затверджений директором Центру неперервної культурно-мистецької освіти Національної академії керівних кадрів культури і мистецтв, віце-президентом Української бібліотечної асоціації І.О. Шевченко.
Зупинюся детальніше на аналізі інформаційно-бібліотечної складової дисертаційної роботи. Надзвичайно імпонує теза дослідниці, що в діяльності сучасних бібліотек важливого значення набуває розвиток їх інформаційної функції, заснування в них інформаційно-аналітичних структурних підрозділів, створення власних інформаційно-аналітичних продуктів (С.89).
Слід відзначити, що дисертанкою цілком слушно відзначено, що розвиток глобального інформаційного середовища генерує зміни у  діяльності і соціальній місії інформаційних структур, зокрема, бібліотечних (С.153) та сформульовано критерії їх відповідності вимогам сьогодення.
Дещо хибним є твердження дисертантки про  доцільність збереження базової  інформації  у архівах, у базах даних, на сайтах ор​ганізацій, установ чи бізнес-структур, використовуючи  принцип рознесених інформаційних ресурсів як це спостерігається у бібліотечних установах. Проте сучасні підходи до збереження інформації свідчать про необхідність її консолідації, що спрощує  та полегшує доступ до неї (С.171).
Результати дослідження доводять, що традиційні бібліотечні технології не  витісняються сучасними інформаційними технологіями, і лише  поєднання обох сприятиме підвищенню ефективності їх діяльності.
Зауваження та дискусійні положення дисертації. Незважаючи на високий рівень результатів дослідження, представлених у дисертації Горової Світлани Валеріївни, окремі положення роботи слід визнати дискусійними, а, отже, є підстави зробити низку зауважень: 
1. Так, у підрозділі 3.1. на основі праць зарубіжних та вітчизняних вчених проводиться дослідження інформаційних механізмів адаптації особи і суспільства до змін навколишнього середовища. Бажано було б більш чітко окреслити внесок автора у проведене дослідження. 
2. У підрозділі 5.3. автор вказує на шляхи нейтралізації інформаційних загроз. Робота значно б виграла за умови наведення обґрунтованих висновків про доцільність використання саме зазначених технологій у процесах їх уникнення. Робота значно виграла б від подання порівняльного аналізу технологій боротьби з інформаційними загрозами.
3. Важко погодитись із думкою дисертантки, що використання інформаційних систем, технологій штучного інтелекту не може конкурувати з людиною, мотивуючи тим, що при пошуку інформації традиційним способом, відбувається вплив на  людську свідомість, додаючи  повноту вражень на рівні підсвідомості, а машина виконує лише передбачені людиною завдання (С.222). Це твердження суперечить загальній концепції дисертації - потреби в використанні сучасних інформаційних технологій,  не враховує тенденцій до зростання потоків інформації в сучасному суспільстві та удосконалення технологій опрацювання великих даних, які значно прискорюють процеси пошуку та аналізу інформації.
4. Розподіл матеріалу за розділами відбувся з певним перекосом. Перший та другий розділи дисертаційної роботи значно менші  за обсягом  і містять неструктуровану інформацію, що ускладнює її загальне сприйняття.

5. Зустрічається некоректність вживання деяких термінів ІТ галузі, таких як «web – серверні технології» (це два різних класи технологій «веб-технології» та «серверні технології», в останніх переважають «клієнт-серверні технології» (С.98)), «інформаційних баз ресурсу даних» (С.295).
Проте, вказані вище зауваження не мають принципового значення і не зменшують наукову та практичну цінність результатів роботи.

Загальний висновок. Виконана Горовою Світланою Валеріївною дисертаційна робота є кваліфікаційною науковою працею, що містить науково обґрунтовані теоретичні положення та практичні результати. 

Зміст відгуку, побудований на результатах аналізу дисертаційної роботи та автореферату Горової С.В., дозволяє стверджувати про наступне. 

Напрям та тематика проведеного дослідження відповідає спеціальностям 27.00.03 – книгознавство, бібліотекознавство, бібліографознавство, 27.00.01 – теорія та історія соціальних комунікацій.
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Pe3ysbTaTH JOCTIPKEHHS MICTAT HAyKOBY HOBM3HY Ta MAIOTh HPAKTHUHY
3nauyiricTs. OTpuMani y poGoTi pesysbTaTh MpoHILIHT BIAMOBiAHY anpoodario.

3micT aBTOpedepaTy MOBHICTIO PO3KPHBAE TOJIOBHI Pe3YsIbTaTH JIOCIIJUKEHHS 1
He MICTHTb BIICYTHIX y AMCEPTALlii MOIOKEHD.

Bukia 3MicTy AucepTaliitHoi poOOTH BiNOBIAE BAMOraM HayKOBOTO CTUIIIO
ta JlepkaBHOMY CTaHZapry 3 OQOPMICHHA HayKOBOI Ta HayKOBO-TEXHIUHOI
JIOKyMEHTAL.

Ha migcraBi JeTanpHOrO aHAmi3y 3MicTy INPEACTABIEHOi HA  BIATYK
JMcepTaliifHoi PoGOTH, BBAKAIO, 1O B LINOMY 3100yBaueM BUKOHAHI BUMOTH, IO
cpopmoBani 10 Auceprauiii Ha 3100yTTA HAYKOBOTO CTYMNEHS JIOKTOpa Hayk 13
cowianbHuX KOMyHiKamiit. Beaxato, wo aucepraiiiina pobora «Po3putok ocobu B
nporteci  cycninpHoi  iHdopmaTuzawii 1 TpancdopManii  COMIOKOMYHIKaL[HHIX
¢yHkuiit 6i6aioTeK» BIAMOBIAAE yCIM BUMOIaM MO0 JAOKTOPCHKHX jqMceprauii, a ii
arop Toposa Caitana BanepiiBHa 3aciyroBye NpuCy/KEHHS HAayKOBOTO CTYTCHA
JOKTOpa HAyK i3 COLIANBHMX KOMYHiKawii 3a cremiambhicTio — 27.00.03 -~

KHHFO3HABCTBO, OiGIOTEKO3HABCTBO, 0i0/1i0rpado3HABCTBO, 27.00.01 — Teopia Ta

icTopist coliaTbHAX KOMYHIKAIIIH.

Odpiyiunutt ononenm:

npoghecop kageopu Ingopyayiimux cucmem

ma mepexc Incmumymy Komn lomepHux Hayk md
ingopmayitinux mexHono2in

Hayionanvnozo ynisepcumemy

«Jb68i6CHKA NONIIMEXHIKAY

QOKMOP HAYK I3 COYIANBHUX KOMYHIKAYIT, >
npogecop %j/%/@w/( H. E. Kynaneyo

Mianuce npopecopa Kynanens H.E. 3acsinuyro

P.b. bpununcexut





