Відгук 

офіційного опонента

на монографію Пастушенко Олени Василівни 

“Книга і періодика в дисертаційних дослідженнях незалежної України: соціокомунікаційний аспект” (К., 2016), подану як дисертація на здобуття наукового ступеня доктора наук із соціальних комунікацій за спеціальністю 27.00.03 – книгознавство, бібліотекознавство, бібліографознавство
Актуальність теми дослідження. Дослідження О. В. Пастушенко є першою роботою, присвяченою одному з актуальних питань розвитку наукової галузі “Соціальні комунікації” в Україні – з’ясуванню тенденцій розвитку напрямів та проблематики дисертаційних досліджень книги і періодики періоду незалежності України як окремого об’єкта книгознавства, бібліотекознавства, бібліографознавства та інших пов’язаних з галуззю соціальних комунікацій дисциплін. Багатомірність питань, розглянутих у дисертації, підпорядкована вирішенню проблеми оцінки стану та підвищення ефективності дисертаційних досліджень як частини наукового простору, їхніх структури та функцій у системі підготовки кадрів вищої кваліфікації з дослідження книги та періодики.
Зв’язок роботи з науковими програмами та темами. Дисертаційна робота проводилася в межах відомчих тем НАН України «Розвиток електронних інформаційних ресурсів рукописної та книжкової спадщини» (2013–2015) (№ держреєстрації 0113U001088) та «Створення системи інтегрованих ресурсів на рукописні фонди, рідкісні видання та книжкові колекції» (2010–2012) (№ держреєстрації 0107U000172).
Мета та завдання дослідження. Дисертантка досягла поставленої мети – з’ясування тенденцій розвитку напрямів та проблематики дисертаційних досліджень книги і періодики в галузі соціальних комунікацій та в інших науках у контексті формування нової ресурсної бази бібліотек та побудова моделі інформаційно-аналітичної експертної системи соціокомунікаційного простору. Тим самим вона розв’язує проблему підвищення ефективності використання потенціалу інформаційного ресурсу науки.
Відповідно до мети дослідження авторка послідовно й аргументовано сформулювала завдання, що дозволило їй розкрити особливості формування наукової галузі соціальних комунікацій; проаналізувати дисертаційні праці, присвячені книзі та періодиці, як модельного об’єкта соціальних комунікацій; з’ясувати основні тенденції розвитку досліджень у галузі книги та періодики за різними критеріями; визначити позитивні здобутки та негативні тенденції розвитку дисертаційних досліджень з огляду на основні вимоги МОН України та шляхи вдосконалення цього процесу.
Визначення об’єкта і предмета дослідження з позицій бібліотекознавства та теорії соціальних комунікацій не викликає зауважень. 
Обґрунтованість наукових положень, висновків і рекомендацій, їх достовірність і новизна дисертаційного дослідження О. В. Пастушенко забезпечується комплексом теоретико-методологічних підходів. Важливо зазначити доцільність застосування системного підходу як головного, що вможливило ґрунтовне осмислення внутрішніх складників об’єкта і предмета дослідження, їх організації, зв’язків та взаємозв’язків із зовнішнім середовищем. 
Застосування книгознавчих, бібліотекознавчих та бібліографознавчих методик і наукознавчих методичних засад структурування системи науки та її складників дозволило їй отримати виважені, науково обґрунтовані положення, висновки та рекомендації, які мають важливе науково-теоретичне і практичне значення.

Новизна дослідження та отриманих результатів і їх достовірність є безперечними. Наукова новизна пов’язана з різними аспектами теми, певними теоретичними та практичними блоками і полягає в тому, що, 

по-перше,  дисертантка  вперше глибоко розкрила етапи, тематику, напрями та тенденції розвитку досліджень книги та періодики та формування нового наукового напряму «Соціальні комунікації» в сучасній номенклатурі української науки, де книга і періодика посіли важливе місце як фактор розвитку науки, освіти, культури; нею розкрито активну динаміку розвитку дисертаційних праць у різних спеціальностях;
по-друге, на ґрунтовній джерельній базі доведено, що новий період української історії дозволив започаткувати та успішно реалізувати дослідження історії, теорії та практики національної книги і періодики, структури і функцій книги і періодики як базової знаннєвої системи національної пам’яті, що не були актуалізовані раніше, але цей процес ще не завершений і має значні перспективи для розвитку; 

по третє, розвиваються методологічні питання системного аналізу в науковій галузі соціальних комунікацій шляхом досліджень книги і періодики як динамічної документної системи, соціально-комунікаційного засобу каналу наукової та освітньої комунікації на засадах теоретичного синтезу, використання різних підходів та методів для відображення специфіки наукової галузі «Соціальні комунікації». Дисертантка стверджує, що  це викликається їхньою розгалуженою галузевою універсальністю як соціокомунікаційних систем, роллю в історичному минулому та сучасності, значенням у глобалізації інформаційних процесів у сучасній науці;

по-четверте, розвиваються засади реалізації науково-експертних функцій кваліфікаційної справи в Україні на новій інформаційній основі: створення інформаційно-аналітичної експертної системи документальних та електронних ресурсів на базі формування інтеграційних підходів та структури для спеціалізованого порталу, орієнтованого на створення нового інформаційного інтегрованого простору науки на базі наукових бібліотек.
Нарешті, можна відзначити, що дисертантка окремо розглянула та визначила місце дисертаційних досліджень у галузі наукових комунікацій як особливого виду наукової праці, найбільш тісно пов’язаної з розробкою нових напрямів та  актуальних тем, її значення в системі підготовки кваліфікаційних праць, джерельну значимість для науки, а також тісний зв’язок з розвитком бібліотекознавства та бібліографознавства. Нею розглянуто поняттєвий апарат, тематичні напрями, специфіку, ступінь новизни проблематики, коло учасників дисертаційного процесу – авторів, керівників, опонентів, наукових установ, їхні статистичні показники та внесок в підготовку та захист дисертацій. Тим самим означена структура інформаційного простору кваліфікаційного процесу.
Також інноваційний характер має положення щодо ієрархічності соціально-комунікаційної системи дисертаційного комплексу, яке характеризується науковою новизною.
Повнота викладу основних результатів дисертації в наукових фахових виданнях. Результати дослідження О. В. Пастушенко опубліковано в монографії, 21 науковій публікації у фахових виданнях України, зокрема 7 з них включені до міжнародних наукометричних баз даних. Результати були оприлюднені на міжнародних конференціях та апробовані у 8 публікаціях, включених до збірників матеріалів конференцій.
Особистий внесок здобувача. Наукові результати, висновки, наукові положення, викладені у монографії, належать автору особисто. За цим усім стоїть копітка, ретельна, напружена робота з опрацювання дисертаційних досліджень, документів законодавчої та нормативно-правової бази, пов’язаної зі становленням та розвитком системи атестації кадрів, опублікованих бібліографічних джерел та іншої документальної інформації, їх систематизації, узагальнення.

Ступінь обґрунтованості та достовірності наукових положень, висновків і рекомендацій дослідження О. В. Пастушенко забезпечені теоретичною та методологічною обґрунтованістю використаних методів, широкою джерельною базою та належним науковим аналізом. Робота написана на широкій джерельній базі, яка включає в себе наукові праці дослідників різних сфер діяльності. Всього авторкою дисертації опрацьовано 837 джерел та наукових публікацій. Отже, дослідження є суттєвим внеском у розвиток методології наукової галузі соціальних комунікацій і розв’язує важливу проблему, пов’язану з подоланням інформаційних бар’єрів, для подальшого розвитку наукових досліджень не лише книги і періодики, обраних як модельний об’єкт соціальних комунікацій, а й наукового простору в цілому, підвищення ефективності розвитку та прогнозування наукою її ролі в інформаційно-комунікаційних процесах.
Значущість висновків здобувача для науки і практики полягають в першу чергу в тому, що дисертанткою розкриваються перспективи створення інтегрованого інформаційного ресурсу науки експертно-прогностичного характеру, що дозволив би застосувати як управлінські технології щодо процесу атестації кадрів, а також оцінювати позитивні та негативні тенденції розвитку науки шляхом застосування наукометричного та бібліометричного аналізу наукових праць, розвивати наукове спілкування та формувати багатомірний інформаційний простір науки. Такий ресурс уже започаткований на сайті Національної бібліотеки України імені В.І. Вернадського, де дисертантка брала участь як консультант. Цей ресурс проходить сьогодні наукову апробацію, однак навіть побіжне знайомство з принципами  організації такого ресурсу свідчить про його значні перспективи не лише в галузі соціальних комунікацій, а й в українській науці в цілому. Також практична значимість дисертації спрямована на активне використання результатів дослідження в подальшому розвитку наукових досліджень в галузі історичних наук та соціальних комунікацій, розширення інформаційного потенціалу науки, використання в освітньому процесі, а також удосконалення кваліфікаційної справи в Україні, зокрема процедури експертного аналізу результатів наукової праці. 

Оцінка змісту дисертації. Слід відзначити логічну побудову структури дослідження О. В. Пастушенко, яка послідовно розкриває вирішення його завдань для досягнення мети та включає вступ, шість розділів, загальні висновки, список використаних джерел, додатки. Загальний обсяг дисертаційного дослідження 564 сторінки, з яких основний текст становить 369 сторінок, що відповідає вимогам до дисертаційних досліджень докторського рівня.
У вступі дисертанткою обґрунтовано актуальність обраної теми, ступінь розробленості проблеми, окреслено об’єкт, предмет, мету і завдання дослідження, його методологічні засади; виокремлено новизну, теоретичне та практичне значення одержаних результатів; наведено відомості про апробацію та впровадження результатів дослідження, публікації автора.
У першому розділі «Система атестації кадрів та становлення галузі соціальних комунікацій. Стан вивчення проблеми, джерельнa база дослідження», який складається з п’яти підрозділів, розкрито особливості становлення системи атестації кадрів вищої кваліфікації в Україні та започаткування галузі «Соціальні комунікації»; проаналізовано стан проблеми у її комплексному змісті; розглянуто деякі наукові дослідження з історії розвитку атестаційної справи в управлінському аспекті в Україні; охарактеризовано джерельну базу дослідження, визначено специфіку дисертації як наукового джерела. Спеціальна увага приділена бібліотекознавчим дослідженням наукометричного та бібліометричного аналізу як методу оцінки стану та прогнозування розвитку наукових напрямів, теоретичним напрацюванням українських і зарубіжних дослідників щодо методологічних засад наукової галузі соціальних комунікацій. Окремий фрагмент – праці, що розкривають роль наукових бібліотек у системі соціальних комунікацій та у формуванні прогностичного ресурсу.
Така різноаспектна література лише підтверджує новизну теми, нові підходи до досягнення поставленої мети та вирішення поставлених завдань. 

У другому розділі «Методологічні засади та теоретична база дослідження», який складається з трьох підрозділів, визначено теоретико-методологічну базу дослідження шляхом обґрунтування міждисциплінарного підходу як специфіки соціально-комунікаційних досліджень, узагальнення методологічних засад вивчення книги та періодики в системі соціальних комунікацій, осмислення загальних методологічних принципів, на основі яких мають здійснюватися дослідження в галузі спеціальностей соціальних комунікацій і в структурі книгознавства, бібліотекознавства та бібліографознавства. Комплексність методологічної бази дозволив О. В. Пастушенко проникнути в галузеву специфіку соціальних комунікацій, зрозуміти реалії дослідження книги і періодики, можливості синтезу ідей і практичного досвіду.
Дуже змістовними, особливо цікавими і корисними є наступні три розділи, де проаналізовано значний емпіричний матеріал щодо досліджень книги і періодики в дисертаційних дослідженнях. 
У третьому розділі «Загальна динаміка розвитку дисертаційних досліджень книги і періодики (1992–2015): хронологія, тематика, бібліометричний аналіз», який складається з трьох підрозділів, проаналізовано загальні параметри розвитку дисертаційного процесу, в якому об’єктами дослідження різних наукових дисциплін є книга і періодика як категорії поняттєвого апарату, де вони розглядаються як соціокультурне явище і одночасно як динамічна документна система, соціально-комунікаційний засіб або канал комунікації в друкованому й електронному інформаційному просторі. Особлива увага надається автором динаміці вивчення книги та преси на дисертаційному рівні в умовах сучасного інформаційно-комунікаційного простору.

У розділі четвертому «Напрями і наукові центри досліджень книги та книжкової культури (1992–2015): історичний та проблемно-тематичний аспекти», який складається з трьох підрозділів, розглянуто як теоретичні питання (обсягів понять «книга», «книжкова культура», «книжкова комунікація», спрямованість дисертаційних досліджень з історії книги та книжкової культури в Україні тощо), так і узагальнені внаслідок аналізу змісту дисертацій ретроспективний та сучасний аспекти розвитку  книги та книжкової комунікації. Авторка переконливо доводить закономірність проведення історичних та проблемно-тематичних досліджень книги, кодикології та кодикографії, колекцій та зібрань, книговидання та книгорозповсюдження в умовах незалежної України.
П’ятий розділ «Дисертаційні дослідження періодики: історичний та проблемно-тематичні напрями», в якому виділено чотири підрозділи, присвячено розгляду преси і періодики як об’єктів дисертаційних досліджень, ролі преси в суспільно-політичному, державотворчому та національно-культурному процесі в Україні, зосереджено особливу увагу на дослідженнях релігійної преси і періодики та визначенню нових напрямів дисертаційних досліджень преси і періодики у сфері науки, культури, освіти, сучасних комунікацій. Вивчення тематики дисертацій стосовно періодики в галузі історичних, філологічних, політологічних, педагогічних наук та соціальних комунікацій, аналіз статистики захистів, керівників, освітніх та наукових установ дозволив О. В. Пастушенко зробити висновки щодо тенденції активного розвитку пресознавства в цілому та визначити незначний відсоток досліджень наукової періодики. 

Завершує дослідження останній, шостий розділ «Наукова бібліотека як ресурсна база соціокомунікаційного простору науки», який складається із п’яти підрозділів, де проаналізовано позитивні та негативні тенденції в дисертаційних дослідженнях, обґрунтовано необхідність формування консолідованого ресурсу науки, що дає змогу виконувати експертні та прогностичні функції розвитку наукових напрямів, визначено роль наукової бібліотеки в цьому процесі. Цінним здобутком дисертантки у цьому розділі є обґрунтування інформаційно-аналітичної експертної моделі системи соціокомунікаційного простору науки, основними складниками якої визначено: персоналії, наукові установи, наукові колективи і школи, наукові напрями, наукові публікації, наукові фахові видання, науково-дослідні теми і програми. Запропонована модель має головними параметрами доступу до інформаційних ресурсів тематику, хронологію, географію, наукометричні показники. Вона надає можливість для забезпечення спеціалізованого, орієнтованого на наукознавчий аспект доступу до джерел наукової інформації, при цьому електронні ресурси наукової бібліотеки можуть стати головним компонентом експертної системи наукознавчих досліджень.
Окремо слід зупинитися на додатках, що сукупно представляють емпіричний аналіз зібраного матеріалу та розкривають загальну статистику дисертаційних досліджень, кількісні показники щодо динаміки розвитку напряму та спеціальностей, коло авторів, напрями, хронологію, освітні заклади та наукові установи – центри дослідження книги і періодики в різних наукових спеціальностях, залучених  до захисту опонентів тощо. Додатки ще й верифікують результати дослідження.

Висновки роботи О. В. Пастушенко відповідають меті й завданням дослідження, створюють ґрунтовну теоретико-методологічну базу для розширення досліджень у сфері книгознавства, бібліотекознавства, бібліографознавства та теорії соціальних комунікацій.

Відповідність автореферату дисертаційній роботі. Автореферат відповідає вимогам МОН України, стисло та логічно викладає основні результати дослідження та розкриває основний зміст монографії.

Зауваження по роботі. Оцінюючи дослідження О. В. Пастушенко в цілому позитивно, відзначаючи повноту, вагомість проведеного дослідження , варто зауважити:

1.У дисертації категорії книги та періодики розглянуто певною мірою ізольовано, як окремі напрями дисертаційних досліджень. Зважаючи на те, що вони об’єднані темою дослідження, доречно було б більш детально розкрити їх спільні соціокомунікаційні засади, що спонукали автора об’єднати їх.  

2. Спеціально слід було б підкреслити, що НБУВ включено МОН в систему підтримки дисертаційного процесу, кваліфікаційної справи, зокрема в галузі створення ресурсу наукової періодики, фахових видань, опрацювання бібліографій дисертацій, створення фондів дисертацій та авторефератів, довідкових систем тощо, що об’єктивно сприяє розвитку співпраці з Департаментом атестації кадрів і в галузі експертно-прогностичного ресурсу. Це підсилило б практичне значення дисертації, розкрило б додаткові перспективи для системи атестації кадрів та її контрольних функцій.

3. Під час аналізу ресурсної експертної бази, створення системного ресурсу науки та можливостей впливати на вибір тематики досліджень і подолання певного дублювання слід було б звернути увагу й на питання створення координаційного центру, який, по-перше, визначав би актуальні та пріоритетні напрями розвитку наукових знань та дисертаційних досліджень, а, по-друге, здійснював би координацію на етапі затвердження дисертаційних тем.

4. Інформаційна значимість додатків є дуже великою, але, на наш погляд, в основному тексті у розділі 6.1. можна було б більше приділити уваги обговоренню питання про наукових керівників та опонентів, ув’язати розвиток напряму та власні розробки керівників, спираючись на ці додатки. По це сказано узагальнено. В додатках список керівників та опонентів представлений за алфавітом, а в тексті можна було б показати й за спеціальностями. 

5. Дисертантка розглянула дисертації, захищені в різних науках, що розрізняються предметом вивчення. Хотілося би дізнатися, чи є методологічна спільність та відмінність у цих дослідженнях, оскільки обраний один об’єкт. 
Проте зазначені зауваження не є визначальними, вони носять рекомендаційний характер і не знижують високого наукового рівня виконаної роботи та отриманих результатів.

Оцінка наукової роботи в цілому. Підводячи підсумок слід зазначити, що дисертація є самостійним дослідженням, внеском у розвиток теоретичних та науково-практичних питань книгознавства, бібліографознавства як соціокомунікаційних дисциплін, галузей соціальної комунікацій в цілому, вона фіксує розвиток досліджень книги та періодики в системі соціогуманітарних наук та соціальних комунікацій зокрема, закладає підвалини для подальшого поглибленого вивчення питань розвитку інформаційно-аналітичних ресурсів науки

Дисертація відповідає зазначеній спеціальності та профілю спеціалізованої вченої ради Д 26.165.01 із захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) наук у Національній бібліотеці України імені В. І. Вернадського.

За науковим рівнем, новизною постановки завдань, обґрунтованістю головних положень і висновків, практичним значенням дисертаційне дослідження у вигляді опублікованої монографії «Книга і періодика в дисертаційних дослідженнях незалежної України: соціокомунікаційний аспект» відповідає вимогам «Порядку присудження наукових ступенів і присвоєння вченого звання старшого наукового співробітника» щодо докторських дисертацій, затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України від 24 липня 2013 року № 567, а її автор Пастушенко Олена Василівна заслуговує на присудження наукового ступеня доктора наук із соціальних комунікацій за спеціальністю 27.00.03 – книгознавство, бібліотекознавство, бібліографознавство.
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