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Шлях замовлень документів користувачами в Національній бібліотеці України імені В.І.Вернадського: Інструкція / НАН України / НАН України Національна бібліотека України ім. В. І.Вернадського ; уклад. : А. Г. Бровкін, Л М. Бєліна, Т. В. Гомельська, Н. Ю. Каліберда, В. В. Матусевич, Т. П. Павлуша, І. В. Сіра, В. М. Чуприна, Б. П. Якушко. – Київ : НБУВ, 2001. – 87 с.

2002

Робота бібліотек науково-дослідних установ НАН України в 2001 році: Інформаційно-аналітичний огляд. Вип. 7 / Т. Л. Кулаковська, Н. І. Смаглова, Г. І. Солоіденко ; НАН України. Національна бібліотека України ім. В. І. Вернадського. – Київ: НБУВ, 2002. – 118 с.

2003

Робота бібліотек науково-дослідних установ НАН України в 2002 році: Інформаційно-аналітичний огляд. Вип. 8 /  О. В. Воскобойнікова-Гузєва, Т. Л. Кулаковська, Н. І. Смаглова, Г. І. Солоіденко ; НАН України. Національна бібліотека України ім. В. І. Вернадського. – Київ: НБУВ, 2003 – 112 с.
2004
Робота бібліотек науково-дослідних установ НАН України в 2003 році: Інформаційно-аналітичний огляд. Вип. 9 /  О. В. Воскобойнікова-Гузєва, Т. Л. Кулаковська, Н. І. Смаглова, Г. І. Солоіденко ; відп. ред. О. В. Воскобойнікова-Гузєва;  НАН України. Національна бібліотека України ім. В. І. Вернадського. – Київ: НБУВ, 2004 – 145 с.
Рубрикатор Національної бібліотеки України ім. В.І.Вернадського [Текст] ; Таблиці територіальних типових поділів / І. І. Багрій [та ін.] ; голов. ред. О. С. Онищенко ; НАН України, Національна бібліотека України ім. В.І.Вернадського ; . – К. : НБУВ, 2004. – 768 с. – Альтернативна назва : Таблиці територіальних типових поділів (назва обкл. та тит. арк.). – Бібліогр.: с. 765-768. 

2005
Віктор Іванович Трефілов, академік НАН України, РАН, Міжнародної інженерної академії, Міжнародної академії кераміки, Інституту металів Великої Британії, Інституту спечення Югославії, академій інженерних наук України та Росії / НАН України, Ін-т проблем матеріалознавства ім. І. М. Францевича, Нац. б-ка України ім. В. І. Вернадського ; уклад. О. М. Василенко [та ін.] ; відп. ред. О. С. Онищенко ; авт. вступ. ст. Ю. В. Мільман, Л. М. Грищишина. – Київ : НБУВ, 2005. – 211 с. – (Біобібліографія вчених України).
Робота бібліотек науково-дослідних установ НАН України в 2004 році: Інформаційно-аналітичний огляд. Вип. 10 /  Т. Л. Кулаковська, Н. І. Смаглова, Г. І. Солоіденко ; відп. ред. О. В. Воскобойнікова-Гузєва;  НАН України. Національна бібліотека України ім. В. І. Вернадського. – Київ: НБУВ, 2005 – 143 с.
Рубрикатор Національної бібліотеки України ім. В.І.Вернадського [Текст] ; Таблиці територіальних типових поділів / І. І. Багрій [та ін.] ; голов. ред. О. С. Онищенко ; НАН України, Національна бібліотека України ім. В.І.Вернадського ; . – Київ : НБУВ, 2005. – 26 с. - Альтернативна назва : Таблиці територіальних типових поділів (назва обкл. та тит. арк.)
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