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Центром комп'ютерних технологій

Система наукових електронних видань України "Бібліотека — суспільству" призначена для покращення інформаційного забезпечення сталого розвитку суспільства шляхом формування та наступного поширення на компакт-дисках електронних науково-інформаційних ресурсів провідних вітчизняних бібліотек.

У 2008 р. Система включає 5 галузевих серій:   Природничі та технічні науки; Суспільні та гуманітарні науки; Медичні науки; Аграрні науки; Бібліотечна справа та науково-інформаційна діяльність. Можлива підготовка серій за специфікацією замовника.

Періодичність виходу серій — 1 раз або двічі на рік.

Зміст серій: бібліографічні ресурси з 25-річною ретроспективою; електронний фонд (автореферати дисертацій, захищених в Україні після 1998 р.; комп'ютерні версії публікацій, надані інтелектуальними власниками; загальнодоступні матеріали мережі Інтернет.)

Електронні видання при перенесенні інформації на жорсткий диск комп'ютера не потребують інсталяційних процедур, мають Веб-орієнтований інтерфейс.

Пошуковий апарат Системи наукових електронних видань забезпечує виявлення потрібних матеріалів за авторами, словами з назв документів і текстів анотацій, тематичними розділами, роками видань.

Програмне забезпечення створено на базі пакету прикладних програм WWW ISIS, що вільно поширюється ЮНЕСКО. Розробник — Тетяна Шерепа, науковий співробітник Центру комп'ютерних технологій Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського.

